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REZUMAT 

Cuvinte cheie: metodologii de actorie; tehnici de psihodramă; spontaneitate; creativitate; 

construirea rolului; prezența scenică; îmbunătățirea performanței; exprimare emoțională; 

performanță teatrală; procesul teatral; Jacob Levy Moreno; „Unchiul Vania”; Tomi Janežič; 

monodramă; art-based research 

 

I. Introducere 

Pe parcursul studiilor și carierei mele ca actor, am întâlnit numeroase metodologii care 

mi-au lărgit înțelegerea teatrului și a proceselor sale creative din perspective diferite. Aceste 

experiențe au contribuit și continuă să contribuie la dezvoltarea mea profesională și personală, 

modelând o călătorie continuă de creștere, indiferent dacă rămân în domeniu sau nu. Interesul 

meu pentru teatru a fost întotdeauna determinat de dorința de a mă înțelege pe mine însumi și 

de a explora expresiile artistice. Acest lucru m-a determinat să urmez actoria, unde am întâlnit 

multiple provocări. Unul dintre motivele principale pentru care am decis să mă implic în 

cercetarea doctorală în domeniul actoriei a apărut nu doar din dorința de a mă înțelege pe mine 

însumi, ci și pentru a înțelege provocările actoriei în raport cu umanitatea, psihicul, lumea și 

artele, și combinația tuturor acestora, care a devenit un imperativ personal și un obiectiv. 

În prezent, au fost dezvoltate numeroase tehnici și metode de actorie la nivel global, 

care joacă un rol esențial în sprijinirea și perfecționarea practicii actorului. În cercetarea mea 

doctorală, m-am aprofundat în unele dintre cele mai semnificative dintre acestea, cum ar fi 

metoda lui Stanislavski (1988), considerată a fi fundația teatrului modern. Unul dintre cei mai 

talentați discipoli ai lui Stanislavski, Vsevolod Meyerhold, a adoptat o abordare radical diferită 

asupra esenței artei actorului, dezvoltând teoria biomecanicii. (Barba 2007) Inspirându-se din 

învățăturile maeștrilor săi (Stanislavski, Vahtangov, Meyerhold, Dullin), dar mergând într-o 

direcție total opusă acestora, expertul polonez în teatru, Jerzy Grotowski (1991), a dezvoltat o 

metodă revoluționară în teatrul european. În paralel, o altă schimbare de paradigmă în estetica 

teatrală s-a conturat prin efectul de înstrăinare de Bertolt Brecht (1969). După ce am analizat 

contribuțiile personalităților marcante ale teatrului european și ale artei actorului, mi-am 

orientat cercetarea spre arta actorului american. Am examinat lucrările pionierilor teatrului 

american, de la „method acting” dezvoltat de Lee Strasberg (Horby 2007), la Uta Hagen (1991) 

și Sanford Meisner (Meisner și Longwell 1987), până la tehnica Ivanei Chubbuck (Chubbuck 
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2005). În final, aș dori să menționez unul dintre cei mai interesanți specialiști în teatru ai epocii 

noastre, pionierul educației teatrale și al teatrului forum, Augusto Boal (1995). 

Aceste tehnici actoricești, au fost create în scopul reînnoirii științei teatrale, 

răspunzând deficiențelor profesionale și nevoilor artistice ale epocii respective, și, în mare 

parte, au același obiectiv: pornind de la analiza prezenței actorului pe scenă, ele se referă, în 

general, la interpretarea „credibilă” a unui proces actoricesc. În consecință, în învățarea unei 

tehnici, efortul actorului se concentrează în totalitate pe înțelegerea conceptelor metodei și pe 

executarea cât mai precisă a instrucțiunilor. Cu cât actorul acordă mai multă atenție dezvoltării 

și perfecționării acestora, cu atât va simți mai rar că are nevoie de inspirație de moment. În acest 

sens, nivelul spontaneității actorului poate scădea în acest proces. Totodată, în ceea ce privește 

creativitatea sa, unicitatea sa creativă poate fi pusă sub semnul întrebării. Spontaneitatea 

actorului în munca sa este un factor esențial, deoarece aceasta îl face să devină ușor adaptabil, 

să aibă o prospețime constantă atât fizică, cât și mentală și emoțională, îi întărește reziliența, 

adică reușește mai ușor să facă față provocărilor profesionale și obstacolelor, și nu în ultimul 

rând, își menține creativitatea. 

În acest sens, în cadrul cercetării mele, am studiat în primul rând experiența subiectivă 

și directă a actorului, în special în legătură cu activitatea sa de joc spontan, care definește 

creativitatea și autenticitatea sa artistică. Am căutat domenii și studii care abordează natura și 

mecanismele spontaneității. Astfel, am ajuns la psihodrama, metoda de terapie de grup 

dezvoltată de Jacob Levy Moreno, psihiatru, terapeut și sociolog de origine română, exponent 

al psihologiei existențialiste. Potrivit definiției lui Moreno, psihodrama este știința care 

dezvăluie adevărul prin metode dramatice, o formă de psihoterapie de grup care utilizează 

acțiunea dramatică ghidată pentru a explora problemele sau întrebările individuale și care 

urmărește să sprijine dezvoltarea personală și vindecarea bolilor mintale prin spontaneitate 

sporită și catarsis. (J. L. Moreno 2019) 

În disertația mea de doctorat, formulez ipoteza, bazată pe experiențele mele 

profesionale și interviuri cu actori din diverse teatre maghiare din Transilvania, România, că 

anumite factori influențează semnificativ și reduc spontaneitatea și creativitatea în procesul 

creativ. Acești factori adesea determină actorii să neglijeze sau să suprime spontaneitatea lor, 

ceea ce, la rândul său, impactează creativitatea lor. După distribuirea chestionarului în toate 

teatrele maghiare din Transilvania, numărul actorilor respondenți a fost de doar 30. Vârsta 

medie a respondenților variază între 25 și 56 de ani, genurile fiind reprezentate în mod egal, iar 

experiența profesională în domeniul actoriei variind între 3 și 34 de ani. Distribuția diversă de 
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vârstă și experiență permite examinarea diferitelor abordări ale spontaneității și creativității, 

precum și evaluarea impactului asupra diferitelor etape ale carierei actoricești. După analiza 

răspunsurilor factorii identificați, care reduc spontaneitatea și creativitatea actoricească sunt 

următorii:  

 Medii fizice: 10.3%  

 Interacțiunea cu colegii: 55.2%  

 Îndrumarea regizorului/colaborarea cu regizorul: 75.9%  

 Starea de spirit personală și starea emoțională: 58.6%  

 Sănătatea fizică și bunăstarea: 48.3%  

 Disponibilitatea libertății creative: 51.7%  

 Constrângerile de timp: 3.4%  

 Feedback-ul publicului: 20.7%  

 Alți factori (de exemplu, stresul în timpul repetițiilor, așteptările, teama de a fi 

netalentat): 21.5% 

Pe măsură ce am aprofundat cercetarea asupra spontaneității și creativității actorilor, 

una dintre cele mai izbitoare concluzii pe care le-am tras este că nivelele optime de spontaneitate 

și creativitate sunt din ce în ce mai rare sau minim prezente, atât în timpul procesului creativ, 

cât și în produsul final teatral. Experiențele mele internaționale în actorie, psihodramă și 

educație teatrală mi-au oferit oportunitatea de a colabora cu artiști din domenii și experiențe 

diverse, toți confruntându-se cu dificultăți similare de autoînțelegere și dificultăți artistice în 

procesul creativ, în special cu lipsa de încredere în autenticitatea artistică. 

În plus, am întâlnit numeroase probleme comune care contribuie la o performanță 

monotonă, determinând actorii să se bazeze pe stereotipuri sau clișee personale atunci când 

construiesc un rol. Aceste probleme nu pot fi atribuite doar particularităților culturale ale unei 

regiuni anume, ceea ce duce la concluzia că acest fenomen nu este doar o realitate între actori 

maghiari din Transilvania, ci o problemă răspândită. Am identificat factori specifici pe care i-

am recunoscut împreună ca elemente principale distrugătoare care împiedică fluxul de 

spontaneitate și creativitate în actori, afectând astfel libertatea și plăcerea lor în performanța pe 

scenă:  

 Obiectificarea actorului  

 Concepțiile greșite și prejudecăți 

 Stereotipurile și rutina  
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 Condițiile de muncă nefavorabile (de exemplu, munca suplimentară)  

 Probleme de stimă de sine  

 Obiceiuri culturale  

 Așteptările teatrale  

 Ierarhii și dinamici de putere 

Motivul pentru care am considerat psihodrama o soluție pentru aceste probleme rezidă 

în capacitatea sa de a stimula spontaneitatea, vitalitatea, autoexprimarea creativă și bucuria 

jocului. Ieşirile emoționale personale și expresiile trăite în timpul terapiei de grup prin 

psihodramă au fost eliberatoare, oferind o experiență cathartică și un efect terapeutic atât din 

punct de vedere personal, cât și din perspectiva actoriei. Am realizat că îmi doream o experiență 

similară în teatru, fie ca interpret, fie ca martor. 

Scopul meu nu este de a elabora natura terapeutică a psihodramei pentru actori, ci mai 

degrabă de a considera și respecta funcțiile fundamentale ale ambelor domenii. În această 

lucrare, analizez exclusiv beneficiile psihodramei din perspectiva actorilor și a meseriei lor. 

Mai precis, mă concentrez pe utilizarea principiilor, instrumentelor și tehnicilor psihodramei 

pentru a spori spontaneitatea și creativitatea actorilor, în special prin aplicarea creativă a 

tehnicilor psihodramatice în actorie. 

Metodologia de Cercetare 

Metodologic, cercetarea adoptă o abordare unică, combinând cercetarea bazată pe arte 

(ABR) și cercetarea-în-acțiune (AR), reflectând interacțiunea dinamică între artă și știință. 

Această alegere a fost aproape inevitabilă din cauza naturii orientate spre acțiune și a abordărilor 

subiective ale celor două domenii profesionale. Drept urmare, cercetarea nu se bazează pe 

instrumentele sondajelor științifice, ci reflectă metodologic asupra experiențelor practice și 

caută să demonstreze relevanța subiectului doctoral prin studii de caz într-un context artisric. 

Disertația de doctorat este împărțită în două secțiuni principale: prima se concentrează 

pe cadrul teoretic și oferă o examinare detaliată a conexiunilor dintre cele două domenii, în timp 

ce a doua abordează aspectul practic, urmărind două procese teatrale distincte ca studii de caz. 

În aceste studii de caz, se explorează impactul tehnicilor și instrumentelor de psihodramă asupra 

diferitelor aspecte ale actoriei. 
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Formare în Psihodramă 

Am participat la un program extins de formare în psihodramă, inclusiv un program de 

150 de ore la Asociația de Psihodramă din Ungaria din Budapesta, sub îndrumarea Dr. Eszter 

Daubner și Dr. Gergely Szabó. Am finalizat formarea de asistent/practician în psihodramă și 

acum sunt studentă în formare de etapa superiorară, director de psihodramă, la Societatea de 

Psihodramă J. L. Moreno din România, cu Dr. Kinga Bakk-Miklósi și Dr. Enikő Albert-

Lőrincz, sub supervizarea lui Dr. Petrov Ljubomir. Cunoștințele internaționale au fost 

dobândite prin ateliere, festivaluri și conferințe, inclusiv Festivalul Mic de Psihodramă din 

Slovenia, Academia Internațională de Primăvară, Conferința FEPTO și sesiuni cu terapeuți de 

renume. Sunt membru al unui grup de lucru internațional în domeniul psihodramei din 

Budapesta și voi conduce propriul meu grup internațional regulat de psihodramă începând din 

toamna anului 2024. 

 

Cercetare Teatrală 

Cercetarea mea a abordat două unghiuri creative: 

 Studiu Observațional: Am observat procesul creativ și dezvoltarea profesională a 

actorilor care folosesc tehnici de psihodramă în timpul repetițiilor pentru „Unchiul 

Vania” de A.P. Cehov, regizat de Tomi Janežič la Teatrul Mic de Stat din Vilnius.1 

Această cercetare a fost susținută de un grant Erasmus+ de cercetare oferit de Academia 

Lituaniană de Muzică și Teatru. Procesul a fost documentat în jurnalul meu de repetiții, 

părți din care au fost publicate în lituaniană în Teatro žurnalas și în maghiară în Játéktér 

Theatre Magazine. 

 Crearea unei spectacole de teatru: Am dezvoltat și am realizat un monodramă 

interactivă de 1,5 ore integrând psihodrama și artele spectacolului, care a avut premiera 

în limba engleză la Festivalul Mic de Psihodramă din Slovenia, ulterior în Udine, Italia, 

și în limba maghiară la Szeged, Ungaria. Această performanță a explorat teoria rolurilor 

a lui Moreno și a încorporat experiențele mele autobiografice. 

Ambele studii au avut ca scop explorarea dezvoltării spontaneității și creativității 

actorilor folosind diferite tehnici și instrumente psihodramatice, luând în considerare diferențele 

                                                 
1 https://vmt.lt/spektakliai/dede-vania  

https://vmt.lt/spektakliai/dede-vania
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dintre procese, fiecare având obiective, calități și rezultate distincte. Rezultatele au fost 

analizate prin următoarea structură: 

 Descrierea tehnicii de psihodramă 

 Studiu de caz 

 Apliarea tehnicii în actorie 

 Analiză 

Aceste metodologii au oferit o înțelegere cuprinzătoare despre cum tehnicile de 

psihodramă pot spori spontaneitatea și creativitatea actorilor. 

 

1. Relația dintre psihodramă și teatru 

 

În acest capitol explorez conexiunile adânci dintre psihodramă și teatru, subliniind 

modul în care Moreno a dezvoltat psihodrama prin experiențele sale teatrale.  

Psihodrama integrează concepte psihologice și dramatice, având rădăcini grecești care 

înseamnă suflet (psyké) și știință (logía), și implică acțiune (drama). Aceasta are ca scop 

tratamentul problemelor psihologice, dar simultan îmbunătățește interacțiunea socială, 

flexibilitatea mentală și auto-reflecția. Încurajează învățarea experiențială mai degrabă decât 

analiza rațională și cognitivă, promovând creativitatea, imaginația și spontaneitatea. Aceasta 

are ca scop ajutarea indivizilor să își exprime emoțiile și să se angajeze în auto-explorare într-

un context de grup. Psihodrama funcționează ca o formă de terapie de grup, adresând conflicte 

psihologice nerezolvate prin dramatizarea experiențelor personale, incluzând chiar și visele și 

fanteziile. Această abordare terapeutică le permite participanților să exprime comportamente 

noi și să le integreze în viața lor cotidiană. 

Teoriile teatrale ale lui Moreno au influențat teatrul modern și tehnicile de psihodramă, 

în special critica sa la adresa limitărilor teatrului clasic în promovarea spontaneității și 

creativității. El a propus „Teatrul Spontaneității” (J. L. Moreno 1983), care valorizează 

interacțiunea cu publicul și improvizația. Acest model de teatru contestă limitele rigide ale 

performanțelor tradiționale, având ca scop o experiență mai dinamică și terapeutică atât pentru 

actori, cât și pentru public. 

Lucrările teatrale ale lui Moreno au dus la înființarea „Stegreiftheater” (Teatrul 

Spontaneității), unde improvizația a fost centrală. Acest teatru avea scopul de a promova 
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spontaneitatea, creativitatea și interacțiunea interpersonală între actori și public. Abordările 

experimentale ale lui Moreno în teatru, cum ar fi spectacolele „Living Newspaper”, utilizau 

știri curente ca bază pentru jocuri de improvizație, permițând grupului să exploreze motivațiile 

din spatele acțiunilor și reacțiilor din lumea reală. (J. L. Moreno 1983) 

Munca lui Moreno, bazată pe învățarea experiențială și spontaneitate, a remodelat atât 

psihodrama, cât și teatrul, oferind noi modalități de integrare a terapiei, creativității și 

interacțiunii sociale. Teoriile sale au influențat, de asemenea, dezvoltarea psihologiei umaniste 

și a psihoterapiei existențiale, subliniind importanța experienței prezente, alegerii personale și 

autoexprimării creative. Documentul oferă perspective asupra viziunilor filozofice și 

metodologiilor lui Moreno, subliniind contribuția sa unică atât în psihoterapie, cât și în teatru. 

 

2. Elementele comune ale psihodramei și teatrului 

Acest capitol prezintă o comparație detaliată între psihodramă și teatru, concentrându-

se pe concepte și roluri comune. Se explorează termeni și tehnici teatrale cheie care definesc 

ambele domenii, subliniind cum se intersectează, dar și evidențiind diferențele lor în utilizare 

și scop. Examinarea acestor concepte comune se desfășoară prin prisma teoriei psihodramatice 

a lui Moreno și a teoreticienilor influenți din domeniul teatrului. 

Concepte comune între psihodramă și teatru 

 

 Drama – Acțiunea: Atât psihodrama, cât și teatrul folosesc „drama” pentru a desemna 

acțiunea. Drama teatrală este de obicei un gen literar care reprezintă o realitate scenică, 

în timp ce în psihodramă, „drama” se referă la o reprezentare vie, spontană a proceselor 

psihologice în timp real, cu dimensiunea suplimentară a experienței „aici și acum”. 

Distincția este subliniată de Bécsy Tamás, care discută despre ontologia în straturi a 

lucrărilor dramatice și cum diferitele niveluri de realitate sunt reprezentate în ambele 

domenii. (Bécsy 1977) 

 Scena – Spațiul: Scena servește ca un spațiu fizic în care se desfășoară acțiunea, un 

concept comun atât în teatru, cât și în psihodramă. Totuși, în psihodramă, spațiul este 

utilizat mai fluid, întrucât realitatea personală a protagonistului modelează dinamica 

spațială a scenei. Acest lucru contrastează cu setările de scenă mai rigide din teatrul 

tradițional. Interpretarea lui Peter Brook (Brook 1999) despre „spațiul gol” ca cerință 
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minimă pentru teatru este similară cu practicile din psihodramă, în care „scena” este 

determinată de imaginația protagonistului. 

 Actorul – Protagonistul: În psihodramă, protagonistul este similar cu actorul din teatru, 

dar cu diferențe esențiale. În timp ce actorul joacă un rol pre-scris în teatru, protagonistul 

din psihodramă joacă conflicte personale, emoționale și provocări psihologice. Această 

componentă se concentrează pe expresia personală și eliberarea emoțională, 

protagonistul angajându-se în roluri care reprezintă experiențele sale interioare. Rolul 

nu este predeterminat, ci se dezvoltă spontan pe parcursul sesiunii. 

 Regizorul – Conducătorul: Atât psihodrama, cât și teatrul implică figuri ghidante – 

regizori în teatru și lideri în psihodramă – care facilitează procesul creativ. Totuși, în 

psihodramă, conducătorul nu controlează conținutul așa cum face regizorul, ci ghidează 

explorarea internă a protagonistului, încurajând spontaneitatea și expresia emoțională. 

Acest lucru contrastează cu rolul mai structurat și autoritar al unui regizor de teatru. 

 Partenerul – Ego-ul auxiliar: Conceptul de „ego auxiliar” în psihodramă reflectă rolul 

personajelor de sprijin sau al partenerilor în teatru. Acești egouri auxiliare reprezintă 

persoane semnificative sau concepte abstracte, permițând protagonistului să 

interacționeze și să exploreze diferite perspective. Acest concept permite interacțiunea 

emoțională centrală în munca psihodramatică. 

 Publicul – Grupul: Publicul în teatru observă acțiunea, în timp ce în psihodramă, 

grupul participă la proces, oferind sprijin emoțional, feedback și înțelegere colectivă. 

Rolul publicului în psihodramă este mai interactiv și de susținere, facilitând procesul 

terapeutic al protagonistului. 

 

Rolurile terapeutice și dramatice ale ambelor domenii 

Psihodrama folosește elemente teatrale într-un cadru terapeutic, unde accentul se mută 

de la divertisment la explorarea emoțională. În timp ce ambele domenii folosesc acțiunea pentru 

a evoca răspunsuri emoționale, scopul psihodramei este catharsisul și vindecarea psihologică. 

Așa cum a observat Moreno, psihodrama nu este doar despre eliberarea tensiunii, ci despre 

aprofundarea înțelegerii emoționale și angajarea în „aici și acum”. 

Abordarea lui Moreno asupra teatrului spontan (Stegreiftheatre) a fost revoluționară 

pentru că a subliniat imprevizibilitatea și libertatea performanței, respingând teatrul scriptat în 
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favoarea improvizației. Acesta se aliniază cu credința lui că spontaneitatea și creativitatea sunt 

esențiale atât pentru un teatru bun, cât și pentru o psihodramă de succes. 

De asemenea subliniez conexiunile profunde dintre psihodramă și teatru, menționând 

elementele lor comune, clarificând modul în care aceste concepte comune sunt folosite diferit 

în fiecare domeniu, psihodrama concentrându-se pe eliberarea emoțională și autoexplorarea 

terapeutică, în timp ce teatrul servește ca o formă de artă structurată pentru angajamentul 

publicului. Compararea subliniază potențialul terapeutic al ambelor domenii, psihodrama 

oferind un spațiu mai fluid și încărcat emoțional pentru transformarea personală și colectivă. 

 

3. Similaritățile dintre psihodramă și diferite teorii teatrale, tehnici actoricești 

Intersecția dintre psihodramă și abordările teatrale diverse, evidențiează paralelismele 

între tehnicile psihodramatice și metodele consacrate de actorie. În prizma aceastei analize 

subliniez elementele din teatru și psihodramă care favorizează spontaneitatea și creativitatea, 

deși fiecare dintre ele operează cu caracteristici și efecte distincte. 

Psihodrama și metodologiile teatrale 

Documentul identifică următoarele figuri teatrale majore și tehnicile lor, care 

împărtășesc semnificative similarități cu psihodrama, chiar dacă acești practicanți nu au fost 

influențați direct de psihodramă: 

 Stanislavski și psihotehnica: Sistemul lui Stanislavski (1988) a fost fundamental 

în formarea actorilor și este încă utilizat la nivel global. Psihotehnica sa s-a 

concentrat nu pe rezolvarea tensiunii emoționale, ci pe trezirea proceselor 

subconștiente ale actorului. Esența metodei lui Stanislavski constă în conștientizarea 

proceselor psihologice interioare, pe care actorii le transformă în acțiune. Accentul 

a fost pus pe „inconștientul” acțiunilor actorului în timpul performanței. Critica lui 

Moreno asupra metodei lui Stanislavski subliniază tensiunea dintre metoda 

structurată și creativitatea spontană, punând accent pe faptul că psihodrama permite 

actorilor să depășească clișeele rolurilor, deschizând un nivel mai profund de 

creativitate personală. (J. L. Moreno 2019) 

 Grotowski și „actorul dezgolit”: Conceptul „Teatrul Sărac” lui Grotowski 

(Grotowski 1991) a subliniat îndepărtarea distragerilor externe, concentrându-se pe 

prezența pură și nefiltrată a actorului. Conceptul său de „actor dezgolit”, care 
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promovează expunerea completă a actorului, se aliniază cu teoria lui Moreno despre 

construirea rolului în psihodramă. Ambele subliniază necesitatea ca actorii să își 

expună cele mai intime părți ale lor, facilitând o conexiune profundă între interpret 

și public. 

 Brecht și efectul de înstrăinare: Teoria lui Brecht despre efectul de înstrăinare 

(Verfremdungseffekt) (Brecht 2014) avea ca scop crearea unei distanțe critice între 

public și acțiune, prevenind identificarea emoțională. Aceasta contrastează cu 

tehnicile cathartice și emoțional implicate din psihodramă, dar ambele au un scop 

similar de a face publicul conștient de procesele în derulare, fie ele emoționale sau 

intelectuale. În psihodramă, tehnici similare, precum schimbul de roluri sau tehnica 

oglinzii, invită participantul să reflecteze critic asupra propriilor acțiuni. 

 Strasberg și method acting: Metoda lui Strasberg de „method acting”, influențată 

de Stanislavski, pune accent pe amintirea emoțională și pe experiențele personale 

pentru a crea performanțe autentice. Tehnicile lui Strasberg se aliniază cu accentul 

psihodramei pe explorarea emoțiilor și conflictelor personale ca un drum spre 

descoperirea de sine și autenticitatea emoțională. Exercițiile de memorie emoțională 

din „method acting” sunt asemănătoare proceselor psihodramatice în care actorii 

retrăiesc experiențele emoționale din trecut pentru a canaliza sentimentele în rolurile 

lor. 

 Tehnica Meisner: Abordarea lui Sanford Meisner (Meisner și Longwell 1987) pune 

accent pe reacțiile instinctive la stimuli externi, asemănător cu accentul psihodramei 

pe interacțiunea spontană din grup. Tehnica Meisner încurajează concentrarea pe 

partener și pe mediu, favorizând o performanță reacționară și autentică. Această 

abordare este strâns legată de obiectivul psihodramei de a încuraja protagonistul să 

interacționeze profund cu mediul și starea sa emoțională. 

 Living Theatre și teatrul liber: Living Theatre, fondat de Judith Malina și Julian 

Beck (1972), a căutat să dizolve granițele dintre actor și public. Accentul pus pe 

improvizație și participarea activă a publicului este similar cu aspectele interactive 

din psihodramă, în care grupul și protagonistul lucrează împreună într-un proces 

dinamic și improvizat. Ambele abordări au scopul de a descompune structurile 

convenționale ale teatrului și de a crea o experiență participativă. 

 Boal și Teatrul Oprimaților: Teatrul Oprimatului al lui Augusto Boal (2008) 

împărtășește semnificative asemănări cu psihodrama, mai ales în utilizarea 
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tehnicilor participative. Teoria lui Boal despre Teatrul Forum transformă publicul 

în participanți activi, asemănător cu modul în care psihodrama angajează grupul într-

un mediu terapeutic de explorare a rolurilor. Ambele metodologii sunt ancorate în 

conceptul schimbării sociale, folosind teatrul ca un instrument pentru eliberarea 

personală și colectivă. 

Capitolul subliniază suprapunerea dintre psihodramă și aceste tehnici teatrale, în 

special în ceea ce privește accentul pus pe spontaneitate, creativitate și autenticitate emoțională. 

Deși fiecare metodă are aplicații teoretice și practice unice, toate împărtășesc un scop comun 

de a facilita exprimarea personală, autoexplorarea și o experiență transformatoare pentru 

performeri și public. Psihodrama lui Moreno, cu rădăcinile sale terapeutice, se bazează pe 

principiile fundamentale ale teatrului pentru a stimula eliberarea emoțională și angajamentul 

creativ, făcându-l un instrument puternic pentru dezvoltarea artistică și personală. 

 

4. Spontaneitatea Și Creativitatea 

Acest capitol examinează conceptele de spontaneitate și creativitate, care stau la baza 

atât a psihodramei, cât și a actoriei. Aceste concepte sunt fundamentale în practicile din ambele 

domenii, iar explorarea lor este esențială pentru înțelegerea proceselor creative implicate. 

Spontaneitatea și creativitatea 

Spontaneitatea și creativitatea sunt adesea considerate concepte interconectate, 

deoarece una hrănește cealaltă. Potrivit Marciei Karp (Holmes, Karp și Watson 1995), această 

dinamică permite redefinirea conceptului de „prezent” ca un proces mai fluid și spontan-creativ, 

denumit „momentul”. Spontaneitatea, distinctă de reacțiile impulsive sau automate, presupune 

un angajament mai profund și mai semnificativ cu mediul înconjurător. Moreno a susținut că 

fără spontaneitate, creativitatea este lipsită de viață, subliniind faptul că spontaneitatea 

pregătește individul pentru acțiune liberă și permite zborul nelimitat al imaginației. 

Paul Holmes (1993) identifică anxietatea drept unul dintre principalii factori care 

blochează spontaneitatea. Nivelurile ridicate de anxietate diminuează spontaneitatea și 

capacitatea de a găsi soluții creative. Când anxietatea este scăzută, nivelurile de spontaneitate 

și creativitate tind să fie mai mari, sugerând că reducerea anxietății este esențială pentru 

cultivarea creativității. Teoria lui Holmes se aplică și în actorie, unde actorul devine incapabil 

să răspundă spontan și autentic dacă este copleșit de anxietate. 
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Larry Silverberg (1997), un maestru al tehnicii Meisner, compară actoria cu viața de 

zi cu zi, susținând că actorii trebuie să funcționeze în mod similar cu modul în care o fac în 

viața lor personală. El argumentează că spontaneitatea actorului este blocată de teama de a fi 

judecat, de eșec sau de inadecvare. Silverberg subliniază că, pentru a atinge spontaneitatea, 

actorii trebuie să renunțe la dorința de control, care le împiedică răspunsurile naturale. Această 

viziune este în concordanță cu cercetările lui Edward Slingerland (2015), care leagă 

spontaneitatea de creativitate, propunând că o stare relaxată a minții, liberă de efort, este 

esențială pentru exprimarea creativă. 

Spontaneitatea în psihodramă 

În psihodramă, spontaneitatea este văzută ca o energie psihologică care motivează 

protagonistul să răspundă unei noi situații sau să ofere un răspuns nou unei situații vechi. 

Viziunea lui Moreno despre spontaneitate în psihodramă este integrată în progresul terapeutic, 

deoarece permite individului să se elibereze de norme rigide societale sau culturale, ducând la 

un răspuns mai sănătos și mai adaptiv la situațiile din viață. Moreno a dezvoltat un „Test al 

spontaneității” (J. L. Moreno 2019) pentru a evalua nivelul de spontaneitate al unui individ pe 

baza reacțiilor sale la situații provocatoare. Testul a arătat că spontaneitatea unei persoane poate 

fluctua pe parcursul zilei, în funcție de starea emoțională, mediul și activitățile zilnice. 

Scheiffele (1995) a identificat trei componente esențiale ale spontaneității: 

 Imediatitatea – Răspunsul instantaneu și reflexiv la o situație, fără gândire sau 

planificare. 

 Adecvarea – Adecvarea răspunsului spontan la contextul dat. 

 Noutatea – Originalitatea comportamentului spontan, oferind o reacție nouă la o situație 

familiară sau necunoscută. 

Focalizarea lui Moreno a fost pe antrenarea indivizilor pentru a-și dezvolta 

spontaneitatea, un concept care se aliniază cu metodele de instruire utilizate în actoria 

profesionistă. Ambele domenii necesită exerciții care ajută indivizii să se „încălzească” pentru 

răspunsuri spontane, permițându-le să se elibereze de tiparele de gândire rigide și să ajungă într-

o stare mai fluidă și creativă. 

Spontaneitatea în actorie 

Spontaneitatea este un element central în actoria profesionistă, deoarece permite 

actorului să răspundă autentic mediului înconjurător și situației. Potrivit lui Mihail Cehov 
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(2002) și Sanford Meisner (Meisner și Longwell 1987), actorii ar trebui să se antreneze să joace 

așa cum ar face-o în viața de zi cu zi, concentrându-se pe impulsurile externe, mai degrabă decât 

pe preconcepțiile interne. Exercițiile de improvizație ale lui Cehov și antrenamentul fizic pe 

care le-a introdus subliniază importanța încălzirii atât mental cât și fizic înainte de a interpreta 

un rol. Abordarea lui Meisner pune, de asemenea, accent pe reacția spontană la mediu, mai 

degrabă decât pe repetiția unor replici prestabilite. 

Johnstone (1979), o figură proeminentă în teatrul de improvizație, a subliniat 

importanța spontaneității în performanțe. El susținea că actorul nu ar trebui să planifice sau să 

controleze acțiunile sale, ci să accepte ceea ce se întâmplă și să răspundă în momentul respectiv. 

Abordarea lui Johnstone încurajează actorul să adopte simplitatea și autenticitatea, evitând 

efortul excesiv care poate submina spontaneitatea. 

Creativitatea în psihodramă 

Studiile (de exemplu, Dr. George Land, 2011) arată că creativitatea este inerentă 

copiilor mici (rata creativității de 98% la copiii de 3–5 ani), dar scade semnificativ până la 

vârsta adultă (2% la adulți). Această scădere este atribuită sistemelor educaționale rigide care 

suprimă imaginația, subliniind nevoia de educație creativă. Moreno a integrat creativitatea în 

psihodramă, inspirat de jocul liber și imaginativ al copiilor din parcurile din Viena. Metodele 

sale pun accent pe puterea vindecătoare a imaginației, în conformitate cu ideea că creativitatea 

sprijină bunăstarea psihologică și exprimarea de sine. În cadrul aspectelor culturale și 

psihologice, creativitatea este considerată un motor al evoluției personale și sociale. Prin 

psihodramă, Moreno a examinat "blocajele creativității" asociate cu tulburările psihologice, 

introducând termeni precum "nevroza creativității" (Zeintlinger, 2005). Creativitatea este 

cultivată prin reprezentări simbolice, jocuri de rol și explorarea dorințelor și aspirațiilor 

interioare. 

Creativitatea în actorie 

Creativitatea teatrală implică o combinație de imaginație, spontaneitate și practică 

conștientă. Tehnici precum "magicul dacă " al lui Stanislavski și exercițiile imaginative ale lui 

Michael Chekhov subliniază rolul creativității în construirea unor interpretări autentice. Actorii 

trebuie să echilibreze spontaneitatea cu pregătirea structurată, evitând stagnarea sau modelele 

repetitive care împiedică originalitatea. 
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Scheiffele (2001) explorează actoria ca o stare modificată a conștiinței (ASC), unde 

creativitatea înflorește. Astfel de stări permit actorilor să depășească limitele obișnuite, 

accesând dimensiuni emoționale și imaginative mai profunde. În acest proces, actorii se 

confruntă cu provocări unice: echilibrarea realităților personale și ale rolurilor, navigarea 

proiecțiilor publice și menținerea unei mentalități creative. Aceste procese sunt esențiale pentru 

inovația artistică și angajarea publicului. 

Teatrul, ca platformă pentru creativitate, poate oferi un spațiu sigur pentru explorarea 

identităților non-convenționale, încălcarea normelor sociale și adoptarea spontaneității și 

creativității la cele mai înalte niveluri. Teatrul servește drept un laborator pentru experimentare, 

unde creativitatea înflorește dincolo de constrângerile cotidiene. 

 

II.  Tehnici și instrumente psihodramatice într-un proces teatral 

Această analiză examinează munca actorului din perspectiva procesului de repetiție, 

care duce la un alt stadiu de ființă și de creare, comparativ cu o performanță finalizată. Atât 

psihodrama, cât și teatrul sunt profund subiective, bazându-se pe experiențele emoționale 

individuale, combinate cu expertiza profesională, empatia și înțelegerea intuitivă. Ambele 

practici au un efect terapeutic asupra publicului și a creatorului. În timp ce psihodrama se 

concentrează pe vindecarea psihologică pe termen lung, teatrul oferă o experiență emoțională 

temporară atât pentru actor, cât și pentru public. 

 

5. Un proces de repetiție teatrală: A. P. Cehov: Unchiul Vania, regizor: Tomi Janežič, 

Teatrul Mic al Orașului Vilnius (Valstybinis Vilniaus Mažasis Teatras 

Producția piesei „Unchiul Vania” de A.P. Cehov la Teatrul Mic de Stat din Vilnius 

(Valstybinis Vilniaus Mažasis teatras), regizat de Tomi Janežič, exemplifică aplicarea 

tehnicilor psihodramatice în teatru. În procesul de repetiție, regizorul a folosit diverse tehnici 

psihodramatice pentru a ajuta actorii să înțeleagă, să abordeze și să construiască rolurile lor. 

Jurnalul de repetiție scris de mine pe parcursul întregii creații a documentat această procedură, 

subliniind dezvoltarea spontaneității și creativității și eliminarea clișeelor sau stereotipurilor 

habitual de actorie. 

Este important de subliniat că regizorul, Tomi Janežič, folosește tehnici și instrumente 

psihodramatice în scopuri creative, nu cu intenția terapeutică. Tehnicile și instrumentele alese 
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sunt selectate pentru eficiența lor în sporirea spontaneității și creativității, nu neapărat pentru a 

crea o performanță prin ele. Pentru a demonstra impactul pragmatic al tuturor acestor tehnici în 

teatrul contemporan, este important mai întâi să schițăm filosofia teatrului și metoda de lucru 

ale regizorului Tomi Janežič, strâns legată de psihodrama moreniană, aproape pas cu pas. 

Janežič este cunoscut nu doar pentru producțiile sale teatrale, ci și pentru munca semnificativă 

ca psihoterapeut psihodramatic. 

 

6. Tehnici cheie și aplicările lor 

Această listă nu poate fi considerată exhaustivă, având în vedere că setul de 

instrumente al psihodramei este amplă și diversificată. Tehnicile alese au fost selectate pe baza 

utilității lor în procesele de repetiție și în performanțele observate, având scopul de a inspira 

practicienii teatrali să aplice aceste tehnici într-un mod creativ. În acest capitol, ofer un rezumat 

al aplicării creative a tehnicilor alese. Aplicarea detaliată și procesele specifice sunt acoperite 

pe larg în disertația mea. 

 Warm-up, adică încălzirea: Exerciții emoționale și creative pentru a iniția 

creativitatea și imaginația. Actorii au creat scene din situații de viață personală analoge 

cu scenele piesei. 

 Proiecția viitorului: Scenarii imaginare în care personajele acționează diferit sau în 

situații viitoare. 

 Solilocviu: Formularea monologurilor interne pentru a aprofunda înțelegerea 

emoțională. 

 Dublare: Reprezentarea vocii interioare a unui personaj, vorbită de alții pentru a 

adânci profunzimea emoțională. 

 Inversiunea de rol: Schimbarea rolurilor pentru a explora perspective diferite. 

 Tehnica de oglindire: Vizualizarea personajului și a scenei dintr-o perspectivă de terță 

persoană, exagerând trăsăturile pentru a sparge stereotipurile. 

 Atomul social: Analiza principalelor aspecte ale unui personaj pentru a ajuta la 

construirea rolului. 

 Surplus realitate și simbolurile: Înțelegerea factorilor declanșatori ai stărilor 

emoționale și reacțiilor, inclusiv personificarea obiectelor și simbolurilor. 

 Sociometria: Plasarea spațială a personajelor și evaluarea relațiilor lor în diferite 

situații din piesă. 
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 Sharing, adică împărtășirea: Împărtășirea temelor și poveștilor personale pentru a 

îmbunătăți dinamica grupului și creativitatea colaborativă. 

Procesul de repetiție al producției „Unchiul Vania” realizat prin regia lui Tomi Janežič 

la Teatrul Mic de Stat din Vilnius susține ferm ipotezele mele privind integrarea tehnicilor 

psihodramatice în practica teatrală. Aplicarea tehnicilor de încălzire și a conceptelor 

psihodramatice în contextul teatral catalizează spontaneitatea și creativitatea actorilor. În faza 

inițială a repetițiilor, actorii sunt încurajați să își expună liber interpretările și narațiunile 

personale legate de piesă, generând o multitudine de căi asociative care favorizează o gamă 

largă de posibilități creative din perspectiva teatrală. Această abordare, care implică prezentarea 

zilnică a diferitelor scene, duce la o interpretare din ce în ce mai nuanțată, îmbogățită și 

profundă a piesei, mai departe amplificată prin inspirația reciprocă dintre membrii distribuției. 

Tehnica proiecției viitorului exemplifică acest efect, proiectând rolurile și întreaga 

narațiune într-o lumină nouă, extinzând astfel imaginația creativă a participanților. Această 

tehnică creează un mediu în care creativitatea înflorește, susținând și hrănind indirect starea de 

spontaneitate. 

Tehnicile psihodramatice cheie, inclusiv solilocviul, dublajul, inversiunea de rol, 

tehnica de oglindare, tehnica atomului social și conceptul de surplus realitate, împreună cu 

utilizarea simbolurilor, adâncesc semnificativ abordarea actorului privind înțelegerea și 

construirea rolurilor sale. 

Solilocviul, un monolog intern, permite actorilor să formuleze gândurile personajelor 

lor, vocalizând ceea ce se află între rândurile textului. Psihodramatic, actorii pot, de asemenea, 

să se adreseze unor persoane specifice importante pentru perspectiva personajului lor, astfel 

exprimând emoțiile și gândurile reprimate. Dublarea, utilizată de observatori precum parteneri, 

regizor, dramaturg sau chiar echipa tehnică, le permite acestora să vorbească din spatele 

personajului, descoperind conexiuni care nu au fost recunoscute anterior de actor sau de rol. 

Inversiunea de roluri facilitează, de asemenea, auto-reflecția, îmbogățind performanța prin 

permisiunea actorilor de a-și prezenta interpretările, reflectând totodată asupra celor ale 

colegilor lor. Acest schimb actoricesc comun intensifică spontaneitatea, deoarece actorii se 

concentrează pe piesă, mai degrabă decât pe auto-prezentare sau mecanisme de apărare artistică. 

Tehnica de oglindare, similară cu dublarea și inversiunea de roluri, oferă o dimensiune 

reflectivă, în timp ce tehnica atomului social este deosebit de eficientă în construirea unui 

personaj unic, tridimensional. Ea lămurește relațiile interpersonale ale personajului, clarificând 
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acțiunile și deciziile acestuia și ajutând la deconstruirea textului prin specificarea publicului 

țintă și a scopului replicilor lor. Conceptul de surplus realitate al lui Moreno, împreună cu 

utilizarea simbolurilor, oferă libertate pe scenă, permițând actorilor să experimenteze cu 

experiențe și scenarii dincolo de constrângerile cotidiene, eliberând astfel spontaneitatea și 

creativitatea acestora și îmbogățindu-le trusa de instrumente și identificarea rolului. 

Ordinea cronologică intenționată a acestor tehnici psihodramatice reflectă natura lor 

interdependentă, în care fiecare tehnică poate susține sau completa pe celelalte. Împreună, ele 

formează baza pentru o experiență cathartică, care poate duce la realizări ale actorului ce 

eliberează și înalță conexiunea acestuia cu rolul, sporind prezența pe scenă și ridicând 

performanța la un nivel mai conștient. 

Sociometria clarifică dinamica relațională dintre personaje, oferind un avantaj 

strategic în proiectarea scenelor cu mai multe personaje din perspectiva unei compoziții 

spațiale, beneficiind astfel atât actorii, cât și regizorul. A treia fază a unei sesiuni de psihodramă 

este faza de integrare, închiderea, împărtășirea, în contextul teatrului menționat promovând 

empatia mutuală, generozitatea și exprimarea sinceră, favorizând încrederea profesională și 

personală între membrii distribuției și echipa creativă. Obținerea acestui lucru în timpul 

repetițiilor asigură persistenta acestuia în reprezentații, oferind beneficii inestimabile tuturor 

celor implicați. 

Concluzie 

Acest studiu subliniază aplicarea flexibilă a tehnicilor psihodramatice în teatru, 

accentuând rolul lor în sporirea spontaneității și creativității actorului. Prin analiza producției 

„Unchiul Vania”, studiul demonstrează impactul practic al acestor tehnici asupra teatrului 

contemporan, reflectând integrarea psihodramei și teatrului de către regizorul Tomi Janežič. 

Această abordare încurajează aplicarea inovatoare și jucăușă a instrumentelor psihodramatice 

în practica teatrală, oferind perspective pentru cei interesați de metode unice de formare a 

actorilor și dezvoltare a performanțelor. 

Accentul psihodramei pe exprimarea emoțională și experiențele cathartice 

paralelizează obiectivele intrinseci ale performanței teatrale, îmbunătățind atât dezvoltarea 

personală, cât și cea profesională a actorului. Aspectele terapeutice ale psihodramei, deși nu 

sunt principalul obiectiv al acestui studiu, contribuie la o abordare holistică a formării actorului, 

integrând bunăstarea psihologică cu dezvoltarea artistică. 
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Utilizarea structurată a tehnicilor psihodramatice, așa cum este demonstrat în această 

cercetare, oferă o trusă de instrumente completă pentru practicienii teatrali. Prin cultivarea unei 

stări de spontaneitate și creativitate, aceste metode îmbunătățesc calitatea generală a 

performanței teatrale și prezența actorului pe scenă. Secvențierea intenționată a acestor tehnici 

formează baza unei experiențe cathartice și transformative, ridicând angajamentul actorului față 

de rolul său la un nivel mai conștient și profund. 

În concluzie, aplicarea principiilor psihodramei în teatru nu doar că revitalizează 

formarea actorilor, dar și îmbogățește procesul creativ, conducând la performanțe mai dinamice 

și autentice. Rezultatele acestei disertații susțin integrarea acestor tehnici în educația și practica 

teatrală, propunând o schimbare de paradigmă ce îmbrățișează sinergia dintre psihodramă și 

arta teatrală. 

 

7. Un spectacol teatral: Simó Emese: EGO – spectacol individual 

În acest capitol conține descrie crearea unei performanțe individuale de către mine, 

care a fost prezentată pentru prima dată la în anul 2021, în cadrul Festivalului Mic de 

Psihodramă organizat de Krusce Creative Center din Slovenia. Această performanță este 

categorisită ca un „lecture performance”, un gen teatral relativ nou, care combină știința și arta 

performativă. Tema centrală a spectacolului este teoria rolurilor a lui Moreno (Zeintlinger 

2005), care este explorată pe trei niveluri: științific prin tehnici psihodramatice, autobiografic 

și în contextul teatral. 

Conceptul spectacolului și temele abordate 

Spectacolul se centrează în jurul rolurilor personale și profesionale ale mele, începând 

de la nașterea mea și continuând cu studiile în domeniul teatrului și rolurile mele teatrale. 

Spectacolul încorporează umor, stand-up comedy și o interacțiune semnificativă cu publicul, 

abordând teme precum dimensiunile rolurilor, provocările în mediile sociale, procesele 

creative, mediul de lucru în teatru, sursele de inspirație, epuizarea profesională și singurătatea 

creativă. 

Tehnici psihodramatice în teatru 

Aplicarea tehnicilor psihodramatice în spectacolul de monodramă are ca scop un 

experiment. Tehnicile utilizate sunt similare celor aplicate în repetițiile teatrale, dar funcția și 

implementarea lor diferă, având în vedere că spectacolul de teatru este structurat și repetabil, 
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spre deosebire de natura unică și irepetabilă a unui proces de repetiție. Tehnici psihodramatice 

utilizate în spectacol: 

 Warm-up, adică încălzirea: implicând exerciții fizice și meditative, actorul se 

pregătește mental și fizic, interacționând totodată cu publicul. 

 Inversiunea de roluri: aplicată împreună cu publicul, această tehnică permite 

schimbarea perspectivei și facilitează interacțiunea dintre actor și spectator. 

 Tehnica de oglindare: ajută actorul să-și confrunte interpretarea și comportamentul, 

observându-se reflectat prin ceilalți. 

 Sociodrama: permite actorului și publicului să participe la experiențe comune și să 

exploreze dinamica rolurilor sociale. 

 Atomul social: ilustrează impactul relațiilor sociale ale actorului asupra dezvoltării 

rolurilor și performanței. 

 Dublarea și împărtășirea: tehnici utilizate pentru a exprima și împărtăși teme 

personale cu publicul. 

Spectacolul funcționează ca un „joc al protagonistului,” similar psihodramei, în care 

actorul întruchipează diverse roluri, folosind momente din viața sa ca scene. Publicul este de 

asemenea implicat în spectacol, având rolul de „egouri auxiliare,” participând la schimburi de 

roluri și interacțiuni. 

În procesul creativ scopul meu inițial a fost de a explora în profunzime utilizarea 

instrumentelor psihodramatice pentru a spori spontaneitatea și creativitatea în timpul 

spectacolului. Tehnici precum inversunea de roluri, dublarea și oglindirea permit o explorare 

mai profundă a sinelui și a actului artistic. Într-un moment remarcabil al spectacolului, invit 

publicul să participe schimbând roluri cu mine, asumându-și roluri din viața mea, precum cel 

al mamei sau al tatălui, demonstrând interacțiunea dinamică dintre istoria personală și teatru. 

Spectacolul abordează, de asemenea, aspectele psihologice ale identității, inclusiv 

conceptul de parentificare, explorând rolurile din copilărie și dinamica familială. Prin aceste 

tehnici, reflectez asupra evoluției continue a sinelui și asupra flexibilității rolurilor pe care 

cineva le poate asuma în viață și în teatru. 

Concluzie 

Spectacolul monodrama reprezintă o întruchipare a cercetării mele doctorale, 

combinând tehnicile psihodramatice cu explorarea personală pentru a atinge o experiență 
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cathartică. Prin îmbinarea umorului, a elementelor autobiografice și a instrumentelor 

psihodramatice, spectacolul explorează nu doar teoria rolurilor, ci și procesul de 

autodescoperire și exprimare. Integrarea psihodramei în spectacolul individual evidențiază 

potențialul terapeutic al teatrului și oferă o perspectivă asupra modului în care principiile 

psihodramei pot fi aplicate creativ pentru a îmbogăți actul teatral. 

Succesul spectacolului este măsurat nu doar prin execuția creativă, ci și prin 

capacitatea sa de a implica publicul, cultivând o experiență comună care transcende relația 

tradițională dintre actor și spectator. 

 

8. Rezultate ale cercetării 

În acest capitol prezint descoperirile cerecetării mele în care am investigat utilizarea 

tehnicilor și instrumentelor psihodramatice în actorie, concentrându-se pe integrarea acestora 

în procesele de repetiție și spectacol de teatru. Studiul a avut drept scop explorarea nu doar a 

relației teoretice dintre psihodramă și teatru, ci și a aplicării practice a instrumentelor 

psihodramatice pentru a spori creativitatea și spontaneitatea actorilor. 

Tehnicile menționate mai sus au îmbunătățit semnificativ înțelegerea actorilor despre 

rolurile lor, permițând o performanță mai fluidă, dinamică și spontană. Integrarea metodelor 

psihodramatice în procesul de repetiție teatrală promovează explorarea creativă și adâncește 

autenticitatea emoțională a actorilor. Rezultatele susțin integrarea acestor tehnici în educația și 

practica teatrală, propunând o schimbare de paradigmă care îmbrățișează sinergia dintre 

psihodramă și teatru, oferind o abordare mai dinamică și holistică a procesului creativ. 

 

9. Concluzii 

Acest capitol oferă o sinteză și concluzie a cercetării doctorale, care investighează 

intersecția dintre psihodramă și teatru, concentrându-se în mod special asupra influenței 

tehnicilor psihodramatice asupra spontaneității și creativității actorilor. 

Interrelația dintre psihodramă și teatru 

Cercetarea subliniază faptul că, în ciuda scepticismului inițial privind metoda 

psihodramei—mai ales datorită lipsei unei abordări psihopatologice detaliate—munca lui 

Moreno a fost profund influențată de teatru ca vehicul al autoexprimării creative. El a integrat 

elemente teatrale precum improvizația și spontaneitatea în procesul terapeutic, considerând că 
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aceste tehnici pot avea un efect terapeutic asupra indivizilor și grupurilor. Acest studiu susține 

că tehnicile psihodramatice împărtășesc asemănări semnificative cu metodologiile regăsite în 

diverse școli teatrale, inclusiv cele ale lui Grotowski, Stanislavski și Brecht, care pun toate 

accentul pe spontaneitatea în actoria și căutarea autoexprimării autentice. 

Tehnici psihodramatice și cadre teoretice 

Cercetarea mea se bazează pe o examinare detaliată a diverselor tehnici 

psihodramatice și teorii din psihodramă și teatru, explorând conexiunile dintre teoria rolurilor 

a lui Moreno și concepte teatrale esențiale, precum „magicul dacă” al lui Stanislavski, „efectul 

de înstrăinare” al lui Brecht și „method acting” al lui Strasberg. Studiul dezvăluie că, deși 

fiecare dintre aceste abordări este distinctă, toate pun accent pe stimularea spontaneității și 

creativității actorilor. Susțin că psihodrama, prin tehnicile sale, reprezintă un mijloc puternic de 

a ajuta actorii să depășească blocajele emoționale și să se exprime autentic pe scenă. 

Spontaneitate și creativitate în actorie 

Unul dintre temele centrale ale cercetării este impactul psihodramei asupra 

spontaneității și creativității actorilor. Afirmez că tehnicile psihodramatice aplicate în timpul 

procesului de repetiție îmbunătățesc flexibilitatea actorilor, permițându-le să își exprime 

emoțiile și gândurile mai liber. Tehnici precum încălzirea, proiecția viitorului, solilocviul, 

inversiunea de roluri, tehnica de oglindare și conceptul de surplus realitatea sunt identificate 

ca metode cheie prin care actorii pot explora și exprima rolurile lor într-un mod mai autentic și 

creativ, facilitând atât adâncirea emoțională, cât și descoperirea de sine în performanțele lor. 

Cercetarea demonstrează că aceste tehnici psihodramatice nu doar că îmbunătățesc 

performanțele individuale, dar contribuie și la coeziunea grupului și facilitează o dinamică 

colaborativă creativă. Întregul proces de repetiție, informându-se din aceste tehnici, a dus la o 

interpretare mai nuanțată și profundă a piesei, demonstrând potențialul psihodramei de a 

îmbogăți practica teatrală.  

Rezultatele cercetării susțin ipoteza conform căreia integrarea tehnicilor 

psihodramatice în teatrul contemporan are un impact pozitiv asupra spontaneității și creativității 

actorilor. Studiul subliniază faptul că aceste tehnici, deși simple și aparent neconvenționale, 

aduc beneficii substanțiale prin îmbogățirea performanței și crearea unui mediu propice pentru 

exprimarea spontană. Mai mult, susțin că tehnicile psihodramatice aplicate într-un context 



27 
 

teatral permit actorilor să se angajeze cu rolurile lor într-un mod mai autentic și profund, ceea 

ce sporește experiența publicului. 

Teza mea de doctorat concluzionează că psihodrama și teatrul sunt practici reciproc 

îmbogățitoare, capabile să se influențeze într-un mod semnificativ. Rezultatele susțin integrarea 

tehnicilor psihodramatice în formarea actorilor și dezvoltarea performanțelor, propunând o 

schimbare de paradigmă care îmbrățișează sinergia dintre psihodramă și teatru. Această 

abordare integrată oferă o perspectivă mai dinamică și holistică asupra procesului creativ, 

poziționând psihodrama ca un instrument valoros pentru dezvoltarea personală și profesională 

a actorilor.  
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